

# 联合国气候变化大会开幕

新华社哥本哈根12月7日电 哥本哈根联合国气候变化大会于当地时间7日上午开幕。《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书德布林在开幕致辞中呼吁各方就气候变化问题达成有效协议，提出严格的减排目标，并为发展中国家提供资金和技术支持。

德布林说，他希望哥本哈根会议的结果能够包含三层内容：第一层是一份立即行动的协议；第二层是有雄心的减排目标和行动，以及资金支持等；第三层是关于长期应对气候变化的共同愿景。他指出，遭受气候变化不

良影响的广大发展中国家亟需资金和技术等方面的支持，“只有在会议结束当天就立即开始重大行动，哥本哈根会议才能说是取得了成功”。

丹麦首相拉尔斯·穆森在开幕式上介绍说，截至目前已经有110个国家的领导人表示将出席本次会议后期的领导人峰会，这为哥本哈根气候变化大会取得成功提供了重要机遇。

联合国政府间气候变化专门委员会（IPCC）主席帕乔里强调，由世界各国科学家共同完成的气候变化报告显示，发达国家工

业化以来排放了大量温室气体，由此导致的全球变暖正在造成海平面上升、极端天气事件增加等一系列不良后果。

代表“77国集团和中国”的苏丹高级外交官易卜拉欣说，发达国家应该正视自己的历史责任，做出严格的减排承诺，各方应该继续坚持《京都议定书》，根据“共同但有区别的责任”原则，达成一份长期的应对气候变化协议。

非洲国家集团、阿拉伯国家集团、最不发达国家集团和小岛国集团的代表在会上分别发言，呼吁发达国家立即为那些最易受影响

的国家提供帮助，强调发展中国家有继续发展的正当权利等，要求会议达成一份长期的有约束性的协议，同时也指出一些国家不应该利用气候变化问题推行贸易保护主义。

由美国、日本、澳大利亚等国组成的“伞形集团”和欧盟的代表也分别发言，表示愿意为应对气候变化提供“合份额”的资金，并希望会议能达成一份有约束性的协议。

本次会议的正式名称是“《联合国气候变化框架公约》第15次缔约方会议暨《京都议定书》第5次缔约方会议”。《联合国气候变化框架公约》是国际社会应对气候变化的主要框架，在该框架下确定的《京都议定书》为发达国家规定了到2012年的减排目标，本次会议的主要目的是讨论在2012年之后的减排行动安排。

会议将于18日闭幕，将有来自全球190多个国家和地区的超过1.5万名各界代表与会。

●国际时评 郁公弟

## 哥本哈根可以为人类留下什么

联合国气候变化大会今天在哥本哈根拉开帷幕，全世界的人们都热切期盼哥本哈根能够成为人类应对气候变化的“历史性转折点”。为期12天的会议，将是对各国领导人政治智慧的严峻考验。大会揭幕之际，人们不禁要问，哥本哈根可以为人类历史留下什么？

人们期待，哥本哈根大会能够遵循《联合国气候变化框架公约》及其《京都议定书》的原则，就应对全球气候变化达成新的共识，并按照“巴厘路线图”在减排指标和资金技术援助等问题上达成协议。

这份协议，将有助于拯救那些在灾难中挣扎的民众，有助于留住正在消失的物种，有助于拯救人类唯一的家园——地球。但愿，在哥本哈根大会之后能够“恒河20年后或干枯”“图瓦卢50年后沉入海底”“马尔代夫沉没进入百年倒计时”等新闻标题，永远不会成为现实。

人们期待，哥本哈根大会能够为人类发展之路作出抉择，推动全球实现可持续发展。西方国家过去200年的历史排放是造成全球气候变暖的主要原因。如果说金融危机是西方国家透支财富的恶果，那么气候危机可以说是透支地球环境的恶果。

发达国家的金融模式侵蚀了全球企业和消费者的财富，而发达国家无节制的排放则威胁到全人类的未来。

人们期待，哥本哈根大会上发达国家

能够正视和承担自己的历史责任，提出更合理的减排指标。今天，发达国家提出的指标与科学的要求仍有相当差距，与发展中国家的要求更是相去甚远。

发展中国家通过提高能效主动减排的举动，不应当成为发达国家推卸自身责任的借口。任何要扼杀《京都议定书》的企图，都难以得到广泛的支撑。

人们期待，哥本哈根大会能够解决久拖未决的资金和技术援助问题，使发展中国家在应对气候变化中能够获得更多的帮助。《联合国气候变化框架公约》中明确规定了发达国家向发展中国家提供资金和技术援助的义务，但发达国家至今没有付诸实施。

大会不仅应明确发达国家对发展中国家存在的历史欠账，更要积极建立全球应对气候变化的公共治理机制。

人们还期待，哥本哈根大会能够使国际社会就低碳经济的意义和发展途径达成共识，催生一场新的产业革命，引领世界经济走出当前的危机。发展低碳经济不仅有助于促进节能减排，也有助于创造新的经济增长点。

同时国际社会也应当看到，目前低碳经济发展所依赖的各项国际规则还很不完善，现阶段要紧紧围绕温室气体减排目标实施推动低碳产业的政策，世界各国需要加强协调，共同促进绿色产业健康有序发展。

如果种种期待都得以实现，哥本哈根大会将在人类历史上留下浓重一笔。世界各国能否在哥本哈根达成新协议？各国民众都在密切关注着。现在到了行动的时刻——为了人类的可持续发展，为了可爱的家园，更为了我们的子孙后代。



上图为12月6日，游客在哥本哈根市全球气候变化大会会场外的地球雕塑前留影。肖 供图

### 15个国家民调显示

## 多数人支持应对气候变化并愿意承担费用

本报讯 据联合国新闻网站报道，在联合国气候变化大会即将于12月7日在哥本哈根举行前夕，一项在15个国家展开的民意调查显示，大多数被调查者都希望政府采取措施应对气候变化，并愿为此承担费用。

世界银行日前委托研究机构对15个国家的13518人进行了调查。调查结果显示，世界各国公众对气候变化的关注度很高，但发展中国家的关注度普遍更高；公众尤其是

发展中国家的公众认为气候变化已经在产生负面影响。调查结果显示，在多数国家，无论贫富，绝大多数人都愿意为应对气候变化支付费用。而增加对贫困国家适应气候变化的资金援助也得到了大多数被调查者的普遍支持。

调查结果显示，在接受调查的15个国家中，来自14个国家的大多数被调查者愿意为应对气候变化而承受能源和其他货物的价格提高。

(沈汀)

告别赛场两年多的申雪赵宏博，在刚刚结束的世界花样滑冰大奖赛总决赛中不仅获得冠军，还以214.25分创造了双人滑的最高得分

## 冰上伉俪 完美复出

■本报记者 孙喜保

今晚，带着总决赛冠军奖杯，申雪/赵宏博对中国冰上伉俪从日本回到了北京，抱着鲜花，接受了众多记者的轰炸式采访，旁边还有机场旅客不停地前来合影……自2007年退役后，两人已经很久没有享受这样的待遇了。

12月5日晚，时隔两年后，申赵又获得了2009年世界花样滑冰大奖赛总决赛的冠军，并以214.25的高分打破该项目的世界纪录。对于两人来讲，这是一次完美的复出表演。

晚上7点多，在接机大巴车上，赵宏博紧抱着申雪的父亲——他的老岳父，后面则是申雪和她的母亲，二老是专程从深圳赶回北京来迎接他们的。由于记者的包围采访，二老此前一直没能跟自己的孩子搭上话。此时母女俩终于可以窃窃私语，而赵宏博也有空给自己的父母打个电话。

看得出来，虽然已经结束比赛两天，但赵宏博还停留在自己的优美状态之中，在挂掉母亲的电话后，跟老岳父说着这种美好的感觉：“比赛的时候，我觉着观众也和我们一样融入了进去，全场非常安静，听不到一点声音，只能听到冰刀划在冰面上发出的沙沙

的声音。当一切都结束时，观众的掌声就响起来了，那种感觉简直太美妙了。”赵宏博一面说着，一面还在陶醉于比赛的过程之中。

214.25分，两人将双人滑得分记录提高到了将近8分，毫无悬念地获得了第一名。就连教练姚滨也对这个成绩感到意外：“虽然预料到会夺冠，但没有想到这么好。”

中国队的主要对手，德国组合萨维琴科/索尔科维这次只获得了一枚铜牌。“他们绝对没有想到我们会得这么高分，以前也从来没有赢过我们，这次很想赢我们，这样就会在冬奥会上占据心理优势，但又没有。”赵宏博兴奋地告诉记者，德国队的一位教练甚至因此在赛后有失风度：“我们的教练去和他握手，他都没有搭理，没有掩饰住这种失望。他后来见到我时，留下了一句话：‘see you Vancouver’(温哥华见)，我也大声说，‘yeah, see you Vancouver’(好的，温哥华见)。”

其实，赵宏博在赛前就已经感觉状态非常好了，在赛前训练的时候，他们几乎没有失误。“每一个动作都很完美，估计跟我们一起训练的其他选手都会感到害怕，以后恐怕都不会再跟我们一起训练了。”在车上，赵宏博很兴奋，不停地开着玩笑。

对两位老将而言，如此完美的复出，真

的不容易。赵宏博今年36岁，申雪31岁，何况对于这项体能、表演力都要求很高的冰上运动？赵宏博在4年前遭遇过跟腱断裂的打击。但很多人曾经都不看好他们。“我看到宏博哥最后有一个托举动作，感觉体力有点不行了。心里一直在担心，小雪不会被悠出去吧？”赵宏博在国家队的朋友陈丹跟记者回忆申赵的复出首演。在10月底的花滑大奖赛中国站的比赛中，两人获得了冠军。

“这么多年以来，我觉着他们两个确实在用心来滑，用心来表演。”申雪的父亲对记者说。

“他们复出后，又对舞蹈动作进行了许多细致的改进，每一次训练、比赛结束后都会改，争取做到完美。他们也总是最后一批走出训练场。”姚滨说。

而赵宏博也对自己的滑冰事业有了更深刻的理解：“以前做动作只重视做到位，现在是注意每一个细节，更加重视表现力，注意抓住裁判的眼睛，打动他们的心。”

算一算两人的冠军头衔：六次总决赛冠军、三次世锦赛冠军，就差一个奥运会冠军了：“如果再夺得这个冠军，我们后半辈子就可以享受生活了，毕竟前半生都献给了滑冰事业。”赵宏博说。

看得出来，虽然已经结束比赛两天，但赵宏博还停留在自己的优美状态之中，在挂掉母亲的电话后，跟老岳父说着这种美好的感觉：“比赛的时候，我觉着观众也和我们一样融入了进去，全场非常安静，听不到一点声音，只能听到冰刀划在冰面上发出的沙沙



12月5日，中国选手申雪(上)/赵宏博在双人滑自由滑比赛中。新华社记者任正来摄

对于冬奥会能否夺冠，赵宏博表示两人没有多少压力，“本来复出就是以冲的姿态来的。”

但对于本届冬奥会，姚滨却对他们充满

了信心：“他们还有许多空间可以提高，现在才发挥出9成的实力。”

冰上伉俪回来了，冬奥会夺冠也许不远了。

(本报北京12月7日电)

随着分组形势的确定，新赛季的亚冠联赛大幕将启，又将有4支中超球队出现在2010年的亚冠赛场上——

## 再战亚冠 中国足球不提“突破”

■本报记者 李元浩

北京时间12月7日，2010年亚洲足球冠军联赛分组抽签仪式在马来西亚吉隆坡举行，参加新赛季亚冠联赛的32支球队各归其位。代表中国足球参赛的是本赛季中超联赛的前四名——北京国安、长春亚泰、河南建业和山东鲁能。

以往，人们对于国家队的战绩更加关注，其实，中国俱乐部在国际赛事中的表现，也是每况愈下——从2003年首届亚冠的四强到2009年的参赛四队全部“折戟”小组赛。面对新赛季的亚冠联赛，即将出战的中超球队不约而同地选择了“低调”……

根据亚冠联赛抽签规则，参加小组赛的32支队伍将分成东、西亚两个区，每区16支

队分为4个小组进行主客场双循环赛。经过抽签，代表中国足球的中超四队依次被抽入了E、F、G和H组。

其中，北京国安被分到了E组，同组的包括日本川崎前锋、韩国城南一和及澳大利亚墨尔本胜利。到目前为止，新科中超冠军北京国安一共参加了24场亚洲赛事，总成绩是13胜2平9负，稍占上风。不过，国安在2008年连续两次参加亚冠联赛以来，还未曾获得过小组出线权。

长春亚泰所在的F组包括日本J联赛冠军鹿岛鹿角和韩国劲旅全北现代。另一支是印尼的球队佩斯普拉。

首次参加亚冠的河南建业身处G组，同组对手有韩国水原三星和日本大阪钢巴。目前该组的最后一支球队尚未确定，将是亚冠资格赛的胜者。

山东鲁能则成为了H组的“中超代表”，同组球队有韩国浦项制铁、澳大利亚阿德莱德以及日本天皇杯胜者。从参加亚冠的次数来看，山东鲁能是中超四队中最多的。然而，山东鲁能留给球迷的遗憾也最多——2005年亚冠联赛四分之一决赛2比7惨败给伊蒂哈德；2007年亚冠小组赛最后一战在输一球都能出线的情况下再次溃败，0比2负于城南一和；2009年亚冠小组赛，鲁能又在最后一轮取胜即可以出线的情况下2比2不敌印尼球队维加雅……

对于代表中超的京豫鲁四队而言，即将揭幕的新赛季亚冠联赛注定不会是一次轻松的“征程”；而对于中超联赛而言，如果中超球队再不能在亚冠联赛中有所表现，将很有可能在亚足联于2011年推行的亚冠新政中成为“受害者”——不但参赛名额有可能被削减，亚

冠的相关收益分成和优惠政策也将减少。

在此前的亚冠准入框架下，亚足联确认了包括中国在内的11个国家拥有参赛资格。根据这一名额分配方案，中、日、韩三国各有4队入围亚冠32强。不过，随着亚足联在本月初正式公布了2011至2012年亚冠联赛的准入细则，中超球队入围亚冠的4张“门票”很可能不保。

亚冠联赛创办7年来，先后有7支中国足球队出现在亚冠赛场上，但最好成绩仅是打进4强。在2009赛季的亚冠联赛中，中超球队更是全线失利——24场比赛仅取得7胜7平10负的战绩，4支参赛球队无一出线。更令人担忧的是，在亚足联此前公布的考核标准中，中超联赛在技术考核中仅有61.5分，远低于日本J联赛和韩国K联赛……

维亚莱乔杯青年足球赛因比赛地在维亚莱乔而得名。每届比赛不仅云集了意大利诸多强队的青年队，也吸引了来自世界各国的青年足球精英。

据北京国安俱乐部副董事长张路介绍，本次赛事将设12个组，48支球队参赛，“国安将派出全部优秀的年轻球员参赛。”

●王帆

## 美国先退一步有助于打破朝核僵局

方面达成任何的具体协议。

首先，这是奥巴马政府第一次与朝鲜进行官方的、正式的接触，那么这应该是一个新的开始。博斯沃思的访问本身就是一个成果。这次访问应该是试探意味非常浓的一次访问，蜻蜓点水式的访问，而且因为美朝之间在很多问题上存在分歧，有可能还会出现很多的波折，所以这次签署什么协议应该是不大可能。即使说美国要跟朝鲜讨论签署和平协议，可能都不会在本次谈判中进行。而且美国也不会单独跟朝鲜签署协议，还会跟韩国等国家进行协商。

尽管博斯沃思对朝鲜的访问确实会起到积极的推动作用，但朝核问题并不会随着美国代表团的一次正式访问而有很大的突破。为彻底解决朝核问题，美国应该率先做出一些实质性的让步，比如说，美国先跟朝鲜签订一个互不侵犯的意向，下一步再就和平协定、关系正常化达成一些协议。朝鲜弃核问题，各方的立场都是非常明确的，而且大家也一致认为，必须要求朝鲜弃核。但是可以在程序上稍微做出一些转变。比如说大国给朝鲜营造一个比较好的环境，让朝鲜感觉到它不是生活在充满敌意的丛林里。也许这样，僵持的局面才可能出现一个转机。如果美国想往根本解决问题的方向去努力的话，那么就应该调整它的政策。

美国做出一些让步，如果能推动事情向前发展，如果能够达到美国所希望的最终结果，美国先让一步也没有什么问题，不会失去什么。

## 迪拜首次与债权人讨论债务重组方案

据新华社阿布扎比12月7日电 阿拉伯联合酋长国迪拜政府财政局下属的金融支持基金代表7日与迪拜世界集团主要债权人委员会举行首次会议，就如何解决迪拜世界集团债务重组进行讨论。

据悉，债权人委员会成员包括阿布扎比

## 巴基斯坦白沙瓦一法院门口发生爆炸

本报讯 巴基斯坦西北部城市白沙瓦一家地方法院门口7日发生爆炸袭击，目前已造成10人死亡、45人受伤。

当地警方称，这是一起自杀式袭击事件。袭击者乘坐三轮车来到白沙瓦地方法院大门前，在安全人员对他搜身检查时引爆了

身上的炸弹。1名安全人员当场被炸死，另有10人受伤。

爆炸发生后，警方及救援人员迅速赶到现场。拆弹人员说，袭击者使用了约六公斤炸药。警方在爆炸现场找到了自杀式炸弹背心及爆炸装置碎片。

(郭吉)

## 整合

### 中国香港 成绩令港人骄傲

据新华社香港12月7日电 香港特区政府民政事务局副秘书长刘明光7日表示，中国香港队在本届东亚运动会成绩理想，截至7日下午，中国香港队所获奖牌数已超过30枚，其中包括8枚金牌。

另据介绍，门票销售情况亦良好，截至7日下午，东亚运门票已售出75%，乒乓球及8日、9日的排球比赛门票都已售罄。

香港特区行政长官曾荫权也对中国香港队成绩感到满意。当日曾荫权接受传媒采访时表示，港人一鼓作气取得的成绩令港人感到骄傲，相信继续比赛下去会得到更多奖牌。